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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Welche Örtlichkeiten bzw. Straßen wurden wann in Baden-Württemberg in 
den letzten zwölf Monaten durch Hochzeitskorsos dermaßen beeinträchtigt, 
dass es zu einer erheblichen Behinderung oder Gefährdung des Straßenver-
kehrs oder zu einer sonstigen Ordnungswidrigkeit oder Straftat wegen Rechts-
verstößen in Bezug auf Waffen oder Pyrotechnik kam (bitte um tabellarische 
Auflistung der Örtlichkeiten/Straßen und möglichst unter Nennung der Anzahl 
beteiligter Fahrzeuge und des ermittelten Gesetzesverstoßes)?

2.	�Welche polizeilichen Maßnahmen, inklusive der Anzeige wegen Ordnungs-
widrigkeiten oder Straftaten, wurden jeweils ergriffen (bitte um tabellarische 
Auflistung)?

3.	�Welcher Nationalität waren die jeweiligen Tatverdächtigen bzw. die Teilneh-
mer der jeweiligen Hochzeitskorsos (bitte um tabellarische Auflistung)?

23.7.2025

Klauß AfD

Kleine Anfrage
des Abg. Miguel Klauß AfD

und

Antwort
des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen

Folgefragen in Bezug auf Rechtsverstöße bei Hochzeitskorsos

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 9237

2

B e g r ü n d u n g

Wie die Drucksache 17/9012 ergab, kam es in den zurückliegenden zwölf Mo-
naten zu mehreren Vorfällen im Zusammenhang mit Hochzeitskorsos, bei denen 
erhebliche Behinderungen oder Gefährdungen des Straßenverkehrs sowie Straf-
taten oder Ordnungswidrigkeiten in Bezug auf Waffen oder Pyrotechnik auftraten. 
Diese Kleine Anfrage soll weitere sich daraus ergebende Fragen ergründen.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 20. August 2025 Nr. IM3-0141.5-581/36 beantwortet das Mi-
nisterium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen mit 
dem Ministerium für Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Welche Örtlichkeiten bzw. Straßen wurden wann in Baden-Württemberg in den 
letzten zwölf Monaten durch Hochzeitskorsos dermaßen beeinträchtigt, dass es 
zu einer erheblichen Behinderung oder Gefährdung des Straßenverkehrs oder 
zu einer sonstigen Ordnungswidrigkeit oder Straftat wegen Rechtsverstößen 
in Bezug auf Waffen oder Pyrotechnik kam (bitte um tabellarische Auflistung 
der Örtlichkeiten/Straßen und möglichst unter Nennung der Anzahl beteiligter 
Fahrzeuge und des ermittelten Gesetzesverstoßes)?

2.	�Welche polizeilichen Maßnahmen, inklusive der Anzeige wegen Ordnungswid-
rigkeiten oder Straftaten, wurden jeweils ergriffen (bitte um tabellarische Auf-
listung)?

3.	�Welcher Nationalität waren die jeweiligen Tatverdächtigen bzw. die Teilnehmer 
der jeweiligen Hochzeitskorsos (bitte um tabellarische Auflistung)?

Zu 1., 2. und 3.:

Die Fragen 1, 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam an-
hand nachfolgender Tabelle beantwortet. 

Selbstverständlich gelten auch bei Autokorsos Regeln, an die sich alle halten 
müssen. So dürfen keine Straftaten oder Ordnungswidrigkeiten begangen oder 
Menschen gefährdet werden. Wenn sich der Verdacht auf Straftaten oder Ord-
nungswidrigkeiten ergibt oder sogar Straßen blockiert werden, schreitet die Po-
lizei konsequent ein.

Der Betrachtungszeitraum bezieht sich auf die zurückliegenden zwölf Monate mit 
Stichtag 23. Juli 2025 im Sinne der Anfrage. Im Hinblick auf die festgestellten 
Gesetzesverstöße wird im Übrigen auf die Spalte „Angezeigte Straftaten/Ord-
nungswidrigkeiten“ verwiesen. Sofern kein Ermittlungsverfahren im Nachgang 
des jeweiligen Vorfalles eingeleitet wurde, da entweder der Sachverhalt oder die 
Tatverdächtigeneigenschaft nicht zweifelsfrei verifiziert werden konnte, wird dies 
entsprechend ausgewiesen.
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